Nemes Tihamér OITV 2016
Első forduló
I. korcsoport: 5-8. osztályosok


Kérjük a tisztelt tanár kollégákat, hogy a dolgozatokat az egységes értékelés érdekében szigorúan az alábbi útmutató szerint pontozzák, a megadott részpontszámokat ne bontsák tovább! Vagyis ha egy részmegoldásra pl. 3 pontot javasolunk, akkor arra vagy 0, vagy 3 pont adható. (Az útmutatótól eltérő megoldások is lehetnek jók.) 

Számítógép nélküli feladatok

1. feladat: Mit csinál (40 pont)
Az alábbi algoritmus mit ad eredményül a D változóban N=1,2,3,4,5,6,7,8 értékeire?
Valami(N,D):
  A:=0; B:=1; C:=2
  Ciklus i=1-től N-ig
    D:=A+C; A:=B; B:=C; C:=D
  Ciklus vége
Eljárás vége.
Értékelés: 

N=1: (A,B,C értéke az utolsó D kiszámításkor: 0 1 2) – D=2
5 pont

N=2: (A,B,C értéke az utolsó D kiszámításkor: 1 2 2) – D=3
5 pont

N=3: (A,B,C értéke az utolsó D kiszámításkor: 2 2 3) – D=5
5 pont

N=4: (A,B,C értéke az utolsó D kiszámításkor: 2 3 5) – D=7
5 pont

N=5: (A,B,C értéke az utolsó D kiszámításkor: 3 5 7) – D=10
5 pont

N=6: (A,B,C értéke az utolsó D kiszámításkor: 5 7 10) – D=15
5 pont

N=7: (A,B,C értéke az utolsó D kiszámításkor: 7 10 15) – D=22
5 pont

N=8: (A,B,C értéke az utolsó D kiszámításkor: 10 15 22) - D=32
5 pont
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2. feladat: Ötös számrendszer (60 pont)
Kis számok (1 és 14 közöttiek) felírására az ötös számrendszert a római számokhoz hasonlóan definiáljuk. Az A 1-et, az E pedig 5-öt ér. Az E előtti A értékek levonandók, az E utániak pedig hozzáadandók a szám értékéhez, pl. 3=AAE=(5-2). Ha A betűk két E között vannak, akkor mindig a későbbiből vonandók le!

Egy véges automatát definiálunk a helyes számok felismerésére. Az automata állapotokkal és állapotok közötti átmenetekkel rendelkezik, állapotátmenet bemenő jelek hatására történik. A kezdőállapotot az ábrán négyzettel jelöljük, a többit pedig körrel. A nyilak melletti betűk jelölik, hogy az adott állapotból a bemeneten kapott ilyen betű hatására az automata milyen állapotba kerül. Azt mondjuk, hogy az automata felismeri a számot, ha a számjegyeket leíró betűk elfogyása után valamilyen állapotban van, illetve nem ismeri fel, ha egy jel hatására az adott állapotból nem tudna továbblépni. Pl. biztosan nem fog felismerni olyan számokat, amiben A-n és E-n kívül más betű is van, mert semmilyen állapotból nem lehet továbblépni más betűk hatására. 
A. Add meg, hogy az alábbi számok közül melyeket ismer fel az automata! A felismerteknek add meg a számértékét is!

1. EEAA

2. AEAE

3. AAEE

4. EAEA

5. EEAAE

6. EAE

7. EEE

8. EAAE
B. Fogalmazd meg általánosan, mik a számok írásának szabályai az automata működése alapján!
Értékelés:

A1.
EEAA
( Felismeri, 12
3+3 pont

A2.
AEAE
( Nem ismeri fel
3 pont

A3.
AAEE
( Nem ismeri fel
3 pont

A4.
EAEA
( Nem ismeri fel
3 pont

A5.
EEAAE
( Felismeri, 13
3+3 pont

A6.
EAE
( Felismeri, 9
3+3 pont

A7.
EEE
( Nem ismeri fel
3 pont

A8.
EAAE
( Felismeri, 8
3+3 pont

B. A következőknek kell szerepelni a szabályokban (ezzel ekvivalens bármely megfogalmazás jó):

B1. Egymás mellett legfeljebb 2 egyforma betű lehet
6 pont

B2. Ha A betű előfordul, utána már csak egyetlen E lehet
6 pont

B3. Csak az utolsó E előtt vagy után lehet A
6 pont

B4. Két A között nem lehet E
6 pont

Egy lehetséges megfogalmazás (hasonló a római számokhoz): A számjegyek nagyság szerint csökkenő sorrendben lehetnek. Az adott számjegyből – az egyformák közül az utolsóból – levonandókat a számjegy elé kell tenni (ilyen a római 19=XIX, de ilyen már nem jó: XIXIX). A levonandókból is maximum 2 lehet, a hozzáadandókból is maximum 2 lehet (római számoknál levonandó csak 1 lehetett, hozzáadandó pedig 3 – pl. XIII jó, IIIX nem jó római számnak).
Az összes felismert szám:

	
	+1
	+2
	+3
	+4
	+5

	0
	A
	AA
	AAE
	AE
	E

	5
	EA
	EAA
	EAAE
	EAE
	EE

	10
	EEA
	EEAA
	EEAAE
	EEAE
	


3. feladat: Játék (40 pont)
Jancsi és Juliska a következő kétszemélyes játékot játsszák. Leraknak egymás mellé 2*K kupacban gyöngyöket. Felváltva lépnek, előbb mindig Jancsi, utána Juliska. A következő lépő elveheti a valamelyik szélső kupacban levő összes gyöngyöt. Maximum mennyi gyöngy lehet az alábbi esetekben Jancsié, ha feltételezzük, hogy Juliska is optimálisan játszik, azaz a lehető legtöbb gyöngyöt akarja megszerezni? Írd le a játék menetét is!

A. 20 10

B. 1 2 8 4

C. 1 7 8 4

D. 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2

E. 1 2 1 2 1 2 2 1 2 1

F. 1 5 3 8 4 7

G. 5 1 3 4 8 7
Értékelés: (ha a megszerezhető gyöngyök száma helyes, a pontok megadhatók)

A. Gyöngyök száma=20 (20)
5 pont

B. Gyöngyök száma=9 (1 8)
5 pont

C. Gyöngyök száma=11 (4 7)
5 pont

D. Gyöngyök száma=10 (2 2 2 2 2)
5 pont

E. Gyöngyök száma=8 (1 1 2 2 2)
5 pont

F. Gyöngyök száma=20 (7 5 8 vagy 7 8 5)
7 pont

G. Gyöngyök száma=16 (5 8 3 vagy 5 7 4 vagy 5 3 8)
8 pont

Számítógépes feladat – VÁLASZTHATÓ

4. feladat: Üzletlánc (60 pont)
A Tesó™ üzletlánc N féle terméket árul, az első héten alapáron, a második héten kedvezményes áron. Ismerjük az összes termék beszerzési árát, alapárát, kedvezményes árát, első heti eladásai számát, második heti eladásai számát.
Készíts programot, az alábbi részfeladatok megoldására:

A.
Mennyi volt az első, illetve a második heti bevétel?

B.
Mely termékekből nem érte meg a leértékelés (azaz a leértékelés hetében az adott áruból nem képződött több haszon, mint az első héten)?

C.
A leértékelés hetében jobban fogyó termékek közül mennyi az eladási ár és a beszerzési ár különbségének maximuma?
A standard bemenet első sorában a termékek száma van (1≤N≤100). A következő N sor mindegyikében 5 szám található: a termékek beszerzési ára, alapára, kedvezményes ára, első heti eladásai száma, második heti eladásai száma.

A standard kimenet első sorába az első és a második heti bevétel összegét kell írni! A második sorba azon termékek száma kerüljön, amikből nem érte meg a leértékelés, a harmadik sorba pedig ezen termékek sorszáma, növekvő sorrendben! A harmadik sor legyen üres, ha egy ilyen termék sincs! A negyedik sorba a C részfeladat eredményét kell írni! A negyedik sorba 0-t kell írni, ha nincs ilyen termék, vagy van, de veszteségesen adták el!
Értékelés:

1. teszt:

3
40 100 50 100 3000
40 100 90 100 100
60 100 50 100 160

A: 30000 167000







5 pont
B: 2












5 pont
   2 3











5 pont
C: 10












5 pont
2. teszt:

3
40 100 50 100 50
40 100 90 100 50
60 100 50 50 160

A: 25000 15000







5 pont
B: 3












5 pont
   1 2 3










5 pont
C: 0












5 pont
3. teszt:

3
50 100 90 100 200
40 100 90 100 200
60 100 90 50 200

A: 25000 54000







5 pont
B: 0












5 pont
   (üres sor)







5 pont
C: 50












5 pont
Számítógép nélküli feladat – VÁLASZTHATÓ

4. feladat: Üzletlánc (60 pont)
A Tesó™ üzletlánc N féle terméket árul, az első héten alapáron, a második héten kedvezményes áron. Ismerjük az összes termék beszerzési árát, alapárát, kedvezményes árát, első heti eladásai számát, második heti eladásai számát.
A következő algoritmus az alábbi részfeladatok megoldására készült:

A.
Mennyi volt az első, illetve a második heti haszon (E,M)?

B.
Mely sorszámú termékekből nem érte meg a leértékelés, azaz a leértékelés hetében mely árukból nem nőtt legalább kétszeresére az eladásszám az első hetihez képest (Db,T)?
C.
A legjobban árcsökkentett termékből nőtt-e a legnagyobb darabszámmal a forgalom (L)? L legyen hamis, ha nem volt forgalomnövekedés!
Üzletlánc(N,Alap,Kedv,Besz,Első,Második):
  E:=0; M:=0; Db:=
  Ciklus i=1-től N-ig
    E:=E+; M:=M+
    Ha  akkor Db:=Db+1; T():=i
  Ciklus vége
  A:=Alap(1)-Kedv(1) B:=Második(1)-Első(1)
  Ciklus i=2-től N-ig
    Ha A< akkor A:=
    Ha B< akkor B:=
  Ciklus vége
  i:=1
  Ciklus amíg i≤N és nem(A= és B=)
    i:=i+1
  Ciklus vége
  L:=(i≤N és )
Eljárás vége.

Mit kell írni a téglalapok helyére, hogy a fenti feladatok helyes megoldását kapjuk? (Új sorok nem írhatók, új változó nem vezethető be.) 

Értékelés: 
Egy lehetséges megoldás látható az alábbi algoritmusban – minden más ezzel egyenértékű is elfogadható. Minden kitalált részre 5 pont adható, összesen 12*5 pont.
Üzletlánc(N,Alap,Kedv,Besz,Első,Második):
  E:=0; M:=0; Db:=0
  Ciklus i=1-től N-ig
    E:=E+Első(i)*(Alap(i)-Besz(i))
    M:=M+Második(i)*(Kedv(i)-Besz(i))
    Ha Második(i)<2*Első(i) akkor Db:=Db+1; T(Db):=i
  Ciklus vége
  A:=Alap(1)-Kedv(1) B:=Második(1)-Első(1)
  Ciklus i=2-től N-ig
    Ha A<Alap(i)-Kedv(i) akkor A:=Alap(i)-Kedv(i)
    Ha B<Második(i)-Első(i) akkor B:=Második(i)-Első(i)
  Ciklus vége
  i:=1
  Ciklus amíg i≤N és 
          nem(A=Alap(i)-Kedv(i) és B=Második(i)-Első(i))
    i:=i+1
  Ciklus vége
  L:=(i≤N és B>0)
Eljárás vége.

Elérhető összpontszám: 200 pont

Értékelési útmutató
2. oldal
2015.11.04. 14-16 óra


